
Aus der Sitzung des Gemeinderates am 18.09.2019 

 

Bekanntgaben 

Aus der nichtöffentlichen Sitzung des Gemeinderates am 14.08.2019 

Bürgermeister Storz gibt bekannt, dass in der nichtöffentlichen Sitzung am 14.08.2019 über den 

Verkauf der neugebildeten Grundstücke im Bereich Hauptstraße / Im Gäßle, Kohlstetten, beraten 

und beschlossen wurde. 

 

Fertigstellung der Sanierungsarbeiten im Obergeschoss des Gebäudes „E“ der Freibühlschule 

Die Arbeiten zur Sanierung des Obergeschosses des Gebäudes „E“ der Freibühlschule sind nahezu 

fertiggestellt. Die Schlussabnahme fand am 25.09.2019 statt. 

 

Besetzung von Gremien 
- Beratung und Beschlussfassung 

 
 

Der Gemeinderat hat durch Teileinigung / Wahl die nachfolgenden Gremien und Ausschüsse wie 
folgt besetzt: 
 
Wahl der Mitglieder des Gemeinsamen Ausschusses der vereinbarten Verwaltungsgemeinschaft  
Engstingen-Hohenstein 
 
Nach § 1 der Vereinbarung vom 18.06.1975 zwischen den Gemeinden Engstingen und Hohenstein ist 
als Erfüllungsaufgabe u. a. die Bauleitplanung vorgesehen (Flächennutzungsplan der vereinbarten 
Verwaltungsgemeinschaft). Organ der Verwaltungsgemeinschaft ist nach § 3 der Gemeinsame 
Ausschuss, der durch die Ergänzungsvereinbarung vom 14.09.1977 aus den Bürgermeistern der 
beteiligten Gemeinden und weiteren 6 Mitgliedern der Gemeinde Engstingen sowie 5 Mitgliedern 
aus Hohenstein besteht. 
 
Vorsitzender des Gemeinsamen Ausschusses ist Bürgermeister Mario Storz (§ 60 Abs. 4 
Gemeindeordnung (GemO)). Der Gemeinderat bestellt  6 ordentliche Mitglieder sowie 6 
Stellvertreter. 
 
In den Gemeinsamen Ausschuss der vereinbarten Verwaltungsgemeinschaft Engstingen-Hohenstein 
wurden folgende Mitglieder aus der Mitte des Gemeinderates gewählt: 
 
Ordentliche Mitglieder   Persönliche Stellvertreter 
 
Stefan Freudenmann (FB)  Holger Eisele (FB)  
Christoph Rehmann (CDU)  Samir Halabi (CDU)  
Rudolf Giest-Warsewa (OGL)  Ulrich Gundert (OGL) 
Stefan Glück (FB)   Ulrich Kaufmann (FB) 
Iris Kemmner (FFL)   Dunja Class (FFL) 
Jörg Betz (CDU)    Josef Leippert (CDU) 



 
 
 
Wahl der Vertreter in die Verbandsversammlung des Zweckverbandes 
Albwasserversorgungsgruppe XIV - Echazgruppe  
 
Der Zweckverband Albwasserversorgungsgruppe XIV - Echazgruppe - mit Sitz in Engstingen hat nach 
der Verbandssatzung vom 19.01.1984 insgesamt 8 Mitglieder, davon 5 aus Engstingen und 3 aus 
Lichtenstein. 
 
Die Bürgermeister der Gemeinden sind kraft Satzung bestellte Mitglieder, Vorsitzender des 
Zweckverbandes ist Bürgermeister Mario Storz. 
 
Für die Gemeinde Engstingen sind somit 4 Mitglieder sowie 4 Stellvertreter zu wählen. 
 
In die Verbandsversammlung des Zweckverbandes Albwasserversorgungsgruppe XIV - Echazgruppe - 
wurden folgende Mitglieder aus der Mitte des Gemeinderates gewählt: 
 
Ordentliche Mitglieder   Persönliche Stellvertreter 
 
Anton Hummel (FB)   Stefan Glück (FB)  
Ulrich Kaufmann (FB)   Martin Staneker (FB)  
Josef Leippert (CDU)   Benedikt Wagner (CDU) 
Ulrich Gundert (OGL)   Rudolf Giest-Warsewa (OGL) 
 
 
 
Wahl der Vertreter in die Verbandsversammlung des Zweckverbandes Gewerbepark Engstingen-
Haid  
 
Nach der Verbandssatzung des Zweckverbandes Gewerbepark Engstingen-Haid gehören der 
Verbandsversammlung insgesamt 12 Vertreter an, davon aus Engstingen der Bürgermeister sowie 
3 weitere Vertreter des Gemeinderats. Außerdem ist jeweils ein Stellvertreter zu wählen. 
 
Vorsitzender des Zweckverbandes ist Bürgermeister Mario Storz. 
 
In die Verbandsversammlung des Zweckverbandes Gewerbepark Engstingen-Haid wurden folgende 
Mitglieder aus der Mitte des Gemeinderates gewählt: 
 
Ordentliche Mitglieder   Persönliche Stellvertreter 
 
Steffen Schmälzle (FB)   Holger Eisele (FB)  
Samir Halabi (CDU)   Jörg Betz (CDU)  
Hans-Martin Hipp (OGL)  Rudolf Giest-Warsewa (OGL) 
 
Wahl der Mitglieder des Technischen Ausschusses 

Gemäß § 4 der Hauptsatzung der Gemeinde Engstingen vom 14.11.2018 wird ein Technischer 

Ausschuss als beratender Ausschuss des Gemeinderates gebildet. 

Der Technische Ausschuss wurde bisher von der Verwaltung auch regelmäßig bei der Begleitung und 
Überwachung von Bauprojekten herangezogen. Diese Vorgehensweise hat sich sehr bewährt und soll 
beibehalten werden. 



In den Gemeinsamen Ausschuss der vereinbarten Verwaltungsgemeinschaft Engstingen-Hohenstein 
wurden folgende Mitglieder aus der Mitte des Gemeinderates gewählt: 
 
Ordentliche Mitglieder:  
 
Anton Hummel (FB) 
Martin Staneker (FB) 
Josef Leippert (CDU) 
Benedikt Wagner (CDU) 
 
Stellvertretende Mitglieder:  
 
1. Holger Eisele (FB) 
2. Christoph Rehmann (CDU) 
3. Steffen Schmälzle (FB) 
4. Jörg Betz (CDU) 
 
 
 

Wahl der Mitglieder für die gemeinsamen Ausschüsse mit den freien Trägern der Kindergärten 

In der Gemeinde Engstingen unterhalten die katholische Pfarrgemeinde St. Martin Großengstingen, 

die evangelische Kirchengemeinde Kleinengstingen sowie die Initiative für Waldorfpädagogik e.V. als 

freie Träger jeweils eine Kindertageseinrichtung. 

In den Verträgen mit den freien Trägern von Kindertageseinrichtungen ist jeweils die Einrichtung 

eines gemeinsamen Ausschusses vereinbart, der paritätisch besetzt wird. Seitens der Gemeinde 

Engstingen gehören den gemeinsamen Ausschüssen jeweils der Bürgermeister sowie zwei 

Gemeinderäte / Gemeinderätinnen an. 

Aus der Mitte des Gemeinderates sind somit zwei Gemeinderätinnen / Gemeinderäte als Mitglieder 

sowie zwei persönliche Stellvertreterinnen / Stellvertreter für die gemeinsamen Ausschüsse mit den 

freien Trägern der Kindergärten zu wählen. 

In die gemeinsamen Ausschüsse mit den freien Trägern der Kindergärten wurden folgende Mitglieder 
aus der Mitte des Gemeinderates gewählt: 
 
Ordentliche Mitglieder   Persönliche Stellvertreter 
 
Holger Eisele (FB)   Stefan Glück (FB) 
Christoph Rehmann (CDU)  Jörg Betz (CDU)  
 
 
 
Wahl der Mitglieder für die Steuerungsgruppe „Schulentwicklung“ an der Freibühlschule 

An der Freibühlschule wurde in diesem Jahr eine Steuerungsgruppe zur Erörterung und Begleitung 

der Schulentwicklung eingerichtet. 



Der Steuerungsgruppe gehören neben der Schulleitung und Vertretern aus dem Lehrerkollegium 

auch Elternvertreter und Vertreter des Gemeinderates sowie das Staatliche Schulamt Tübingen und 

die Gemeinde Engstingen als Schulträgerin an. 

Neben Herrn Bürgermeister Storz als gesetzlicher Vertreter der Gemeinde, werden zwei weitere 

Vertreter/innen aus der Mitte des Gemeinderates in die Steuerungsgruppe entsandt. 

In die Steuerungsgruppe „Schulentwicklung den der Freibühlschule“ wurden folgende Mitglieder aus 
der Mitte des Gemeinderates gewählt: 
 

Ordentliche Mitglieder   Persönliche Stellvertreter 
 
Steffen Schmälzle (FB)   Stefan Glück (FB)  
Samir Halabi (CDU)   Jörg Betz (CDU)  
 
 
 

Öffentlich-rechtlicher Vertrag mit der Gemeinde Hohenstein zur gegenseitigen Vertretung 
im Bereich des Standesamts 
- Beratung und Beschlussfassung 
 

Im Standesamtswesen ist es nicht mehr möglich, Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter, die nicht 
regelmäßig an den Fortbildungen der Standesamtsakademie in Bad Salzschlirf und den 
Fortbildungslehrgängen des Fachverbandes teilnehmen, als „Voll“-Standesbeamte zu bestellen. Sie 
dürfen nur noch als „Eheschließungsstandesbeamte“ tätig werden. Somit haben die beteiligten 
Gemeinden bei Verhinderung (Urlaub oder Krankheit) der Hauptstandesbeamten unter Umständen 
keine Vertretung.  
 
Um im Fall der Fälle eine geplante Notvertretung schnell organisieren zu können, haben sich die 
beteiligten Gemeinden dazu entschlossen, im Standesamtswesen zu kooperieren. Zur Regelung der 
Personalleihe, Weisungsrechten, einer Kostenregelung, etc. soll gemäß § 54 
Landesverwaltungsverfahrensgesetz ein öffentlich-rechtlicher Vertrag geschlossen werden.  
 
Grundlage des Vertrags ist, dass jede der beteiligten Kommunen über mindestens einen vollwertigen 
Standesbeamten und einen Verhinderungsvertreter verfügt. Die reguläre Urlaubsvertretung muss 
jede Gemeinde selbst sicherstellen. 
 
Jede Gemeinde behält ihren eigenen Standesamtsbezirk. Die Gemeinde Hohenstein hat derzeit durch 
den Wechsel von Frau Schilling zur Gemeinde Engstingen noch keinen Verhinderungsvertreter. Die 
Verwaltung hält eine Kooperation im Standesamt auch für die Gemeinde Engstingen für sinnvoll. Die 
Gemeinde Engstingen hat derzeit 4 „Vollstandesbeamte“. Durch Personalwechsel, Krankheit und 
Urlaub kann auch bei der Gemeinde Engstingen ein „Notfall“ nicht ausgeschlossen werden.  
 
Durch die Regelung der technischen, finanziellen und formalen Grundlagen innerhalb eines 
öffentlich-rechtlichen Vertrags ist eine Vertretung im Verhinderungsfall ohne große Verzögerungen 
gegenseitig möglich. 
 



Der Gemeinderat hat daher dem Abschluss eines öffentlich-rechtlichen Vertrags über die 
gegenseitige Vertretung der Standesbeamten der Gemeinden Engstingen und Hohenstein im 
Vertretungsfall zugestimmt. 


